

# 《成主学堂》为人父母

## 第7讲：管教的杖

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“为人父母”。今天在第7讲，我们要来定义合乎圣经的管教方式。回顾前面的课程，我们一直在努力让大家明白心的重要性。我们父母在养育儿女中努力地效法神，而神在乎的是我们的心。如果我们只是为改变行为而忙碌，就错过了神看为最重要的事——即我们内心的态度。最终我们会有混淆福音的危险。因此，我们致力于陶塑内心的管教和训练——我们带领家庭崇拜，我们还用各种不同形式的沟通来触及儿女的心灵。这一切的目的就是触及他们的内心，引导他们归向真正的权柄——基督，以及可以给他们赐下全新品格的圣灵。当然我们讲的这些并不是在暗示，神不在乎外在行为，或我们不应该提及孩子的行为。我们今天的主题是合乎圣经的管教，很恰当地提到外在行为——但是仍然服务于训练儿女的内心的目标。那么，现在我们已经具备了谈论外在行为的恰当的前提——我们有爱儿女，并努力效法神的父母，而且他们最关心的是儿女的内心。这个前提极其重要。如果离开这个前提去利用神的命令来改变孩子的行为，就很容易落入操控当中，或落入自私、饱含愤怒的虐待中。为了帮助大家以更合乎圣经的眼光来看问题，我们接下来要谈谈三个重要观念，以及一些常见问题。

### 我们儿女的本性表明，他们需要责打和借此所传递的智慧

为了明白神的计划，我们需要听听神对我们儿女的本性是怎么说的。如果孩童天生在伦理和道德上都是美善的，或甚至是中立的，那么他们就不需要纠正，而是需要指导就够了；他们也不需要管教，而是需要指令就够了。但是孩子最基本的问题是缺少知识吗？如果他们受到足够的教育，一切问题是不是就会消失了？当然不会！孩童天生在道德上和伦理上都不是美善的，也不是中立的。圣经上说人心“比万物都诡诈，坏到极处。”孩子的问题主要不是缺乏知识，而在于他们天生是罪人。

圣经中说的“杖”，正是在这样的前提下发挥作用的，是为了适应孩童内心的需要。这些需求不能仅仅通过谈话达到。箴言 22:15 说：“愚蒙迷住孩童的心，用管教的杖可以远远赶除。”这节经文的“愚蒙”并不是指孩子幼稚无知。孩子打泼牛奶是因为还在学习拿东西，我们不会因孩子的无知，或不成熟而管教他们。然而，箴言通常把愚蒙或愚蠢，与不敬畏神的人联系在一起。这样的人不听责备的话。愚妄人也不顺服权柄，他嘲笑神，并缺乏智慧。愚顽人活着要立时满足自己的贪欲和渴望，立刻达到自己的期盼，并且也活在恐惧中。我们必须认识到这是一个权柄问题。对于还没有孩子的人来说，请你相信这句话是千真万确的：孩童天生有一颗愚蒙的心。他们抗拒纠正。如果你任由这种态度从小一直到青少年期，在孩子身上生根、发芽和成长，那么孩子将来会变成一个有成人的体魄，行事为人却像小孩子一般的人。他们不顺服任何人，不听从任何规矩，也不服从任何权柄——当然包括神的权柄，

除非神的救恩，以及从圣经而来的教导介入他们的生命。

## 杖是赶除愚蒙的重要工具

从圣经的角度而言，神为这种状况命定了管教的杖。合乎圣经的管教，可以把孩子心中的愚蒙赶除。拒绝顺服于权柄之下的孩子，处在一个极其危险的境地。箴言 23:13-14：“不可不管教孩童；你用杖打他，他必不至于死。你要用杖打他，就可以救他的灵魂免下阴间。”你儿女的灵魂正处于灵里死亡的危险。你的任务就是要拯救他们脱离死亡。你要忠心而及时并有节制地使用纠正式的管教，这是神所命定的拯救工具。得救不会仅通过教育而得到，如果你只是在等候，那么得救也不会从天而降。父母常常会问：难道孩子不是最终都会自然而然地学会顺服吗？不，不管是从经验，还是从圣经箴言来看，答案都是否定的。“杖打和责备能加增智慧；放纵的儿子使母亲羞愧。”“管教你的儿子，他就使你得安息，也必使你心里喜乐。”

那么，我们记住那个重要前提极为关键。责打绝对不是一位忍无可忍的父亲或母亲，对着一个手无缚鸡之力的无助小孩发泄自己的愤怒。这不是在孩子的生命中效法神的做法！然而，使用责打表明了一位忠心的父亲或母亲，谦卑地认识到儿女的危险状态，而满有慈爱地使用神所赐的补救方法。这是孩子需要被拯救脱离死亡的问题——这个死亡来源于内心无法回避的背叛。

所谓责打，就是对儿女进行体罚。合乎圣经原则的责打，是指父母本着对神的信靠和对儿女负责的态度，以体罚来管教儿女。小心地、适时适量地、有控制地使用体罚，为的是强调顺从神的重要，救孩子脱离顽梗的愚昧，不致灭亡。

## 何时、如何执行责打？

孩子何时要被责打？如果你告诉他一个指令，他听见了，也懂了，但他先挑战、辩解，又延迟，最后才顺从，这就该打。一定要记住，“不挑战”意思是指“没有吵闹或者抱怨”。我们必须因为孩子的不良态度而管教他们，因为神命令儿女不仅要顺服，而且要尊荣父母。而顶嘴、喊叫、抱怨、瞪眼睛、翻白眼、乱踢乱打东西，都不是尊荣父母的行为。那我们要如何做呢？先把孩子带到没有人的地方，在那里可以和他单独谈话。不要羞辱小孩子，而是尊重他。明确地告诉他，哪里做错了，哪些是他应该做而没有做的事。责打孩子绝不可“漫无目的”

我们可以举一个例子，下面展示的是一个典型的场景对话。

五岁的小朋已经被清楚地告知，而且他自己也明白不能骂妹妹“笨蛋”。他已经背会了以弗所书 4:29：“污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。”

可是他当着妈妈的面，生气地叫妹妹笨蛋。

妈妈就说：“小朋，已经告诉过你不要那样叫妹妹。你现在去房间等我。”

（在房间里）妈妈问：“小朋，你刚才叫妹妹什么？”

小朋：“笨蛋。”

妈妈：“嗯，我们允许你叫她笨蛋吗？”

小朋：“不允许。”

妈妈：“那么你是顺服还是悖逆呢？”

小朋：“悖逆。”

妈妈：“神说如果孩子悖逆的时候会发生什么？”

小朋：“挨打屁股。”

妈妈：“好，我会打你 x 下屁股。”

打多少板取决于你对孩子的了解。有些孩子只要一下就够了，而其他孩子也许要打三、四下，甚至五下。

实施责打。打的时候，不必让孩子脱下短裤，但是隔着裤子打，可能会使痛感没那么厉害。我们家用的工具是管教仗。我们当然不想伤着孩子，只是想让他感受到皮肤上快速的刺痛，而不是用力地狠打。对于还包着尿不湿的幼儿，你也不必脱下他们的尿不湿。你可以打在他们的大腿后部，也一样有效。我们建议最好的方法是，在孩子会爬之前可以打他们的手（打的时候，要握住孩子的手），当他们开始会走路，就可以打屁股了。

打完之后，如果孩子开始大声说话，而且大哭起来，我们就会让他们安静下来，直到他们能控制情绪，说话语调平缓。

打完后通常的情况是，他们会盯着你看。这时，妈妈会说：

妈妈：“小朋，妈妈非常爱你，而且我希望再也不需要打你屁股了。那么，我们的好消息是什么？”

小朋：“神给我们耶稣，因为像你我这样的人都犯罪了。”

妈妈：“回答正确。不管是你还是我，都犯了罪。但是我们有盼望，就是耶稣，神的儿子。耶稣死在十字架上代替我们受惩罚，我们要从罪中回转来信靠祂。来，我们一起祷告吧。”

妈妈可以带领孩子祷告，或为他祷告。

然后说，这件事到此为止，以后也不会再提起。

看到了吗？这是一个多么充满盼望的管教过程。你管到了孩子的行为。孩子也学习到他不应该悖逆。他有安全感，因为父母有界限，而且家也是个有秩序的地方。不仅如此，你还解决了一件困难而恼人的事情——悖逆，而且带领你的孩子来到基督的十字架前。一位父亲问他 10 岁的儿子，他认为关于责打，父母最重要的是要知道什么。儿子回答说：我认为非常重要的是，你告诉我们有福音，因为没有福音我们就不能被救赎。你就会变成是强制执行律法，没有盼望，也没有救主。这些话说得多好啊！通过合乎圣经原则的纠正式管教，我们照着神的描述实施律法，用责打的方式，然后带领他们来到救主面前。

## 常见问题与解答

管教孩子应该从多大开始？当你的孩子大到会反抗你的指令时，就该受管教了。管教的确会随着年龄增长有变化。多大的孩子不需要责打？这个没有确切的答案。但是很明显地，随着孩子年龄的增长，责打也应该逐渐减少。责打对年幼的孩童最有果效。在我们家，孩子的年

龄在达到十岁左右就开始不用责打了。我可以用罚站、关禁闭的方式来代替责打吗？千万不能这样做。首先关禁闭的方式不是神所命定的管教方式。其次，它似乎拖延了问题的发生。但是，在责打之前或者之后，立刻给孩子一段安静时间，或许是个不错的方法。如果孩子说“我没听见”，该怎么办？即使你心存怀疑，也不要说他们撒谎。但是你必须训练儿女在人群中听见你的声音，这对他们来说不是难事。一位牧师说，当他开始因为孩子经常性的没听见而执行责打之后，他们没听见的问题立刻引刃而解了。如果照你的建议来做，我就会一天到晚打小孩。通常这种情况不会发生。如果你忠心地按照圣经进行管教，家里就会有更多的顺服、喜乐与和平，而减少争斗和挑衅。也许万事开头难，但是如果你越忠心地执行管教，那么孩子的回应就越好。如果我太生气怎么办？可以叫你配偶来帮忙管教，或者暂停一下让自己的情绪平复。不要让你不义的怒气影响管教的过程，这个时候你还没有预备好责打孩子。事实上，在怒气中责打孩子还不如不打。但是，你有责任去挖出你怒气的根源，并按照圣经的原则来处理，否则的话你就可能成为无用的仆人。如果需要责打时我们正在外面怎么办？如果是大孩子，他们就能够记得在外面发生的事情，你可以等到回家后再管教。如果孩子还小，在不方便的场所你可以暂时不管教。不要担心这会带来什么大问题，因为你大部分的训练时间是在家里。不要在众目睽睽之下管教儿女，免得陷入不必要的麻烦之中。如果我正按着约好的时间出门去看病，或者我们正要赶去参加教会崇拜，这时孩子悖逆，我要不顾迟到而马上管教吗？有时候需要。大多数时候我会口头处理孩子的悖逆，而不是花时间走完所有的步骤。如果你时间紧急（例如你有特别的服事要做），那么可以把管教的事情先放一放。但是在其它情况下，或者孩子犯错太大的时候，那么我也许会先管教。

## 总结

在这节课开始的时候，我们就提醒大家不要滥用管教的杖，现在我要引用希伯来书 12:11 的经文来作为结束：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为你经练过的人结出平安的果子，就是义。”弟兄姊妹们，让我们先寻求在神的管教下结出义的果子，并信靠祂美善、慈父般的旨意。我们不要舍不得使用责打，免得剥夺孩子结出义的果子。